

# El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea y seilla. Seguirán mortuorios, según sujeción.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50. Para el extranjero: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.

Diario Independiente \* Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

## Desde San Sebastian

Anomalías normales

Pues señor, no sé a dónde vamos a ir a parar con el cúmulo de acontecimientos extraños que vienen cada día a sorprendernos; y eso que ya estamos curados de espanto, me parece.

No salimos de una sorpresa sino para entrar en otra mayor. Lo raro, lo anormal, lo extraordinario, lo irracional, lo sensacional ha llegado a ser lo natural, lo corriente, lo lógico, lo cotidiano.

Y a fuerza de repetirse este fenómeno uno y otro día sin interrupción, nos hemos ido naturalmente acostumbrando a esa evolución de la vida que invade nuestro pensamiento, nuestra razón, tornando nuestro criterio y nuestro modo de ser en un modernismo inconsciente (¿funesto tal vez?). ¿Necesario quizás, que nos domine y subyuga, obligándonos a obrar de manera tal que, si bien no nos sorprende, por lo menos nos pone en pugna con nuestra razón.

La unión libre

Los periódicos franceses nos traen en lugar preferente las famosas elucubraciones de Naquet, apóstol del divorcio, preconizando la unión libre.

Artículos muy bien escritos, con paradojas muy bien razonadas, con párrafos atrevidísimos, con conceptos y argumentos que hacen exclamar a muchos: «¡Tiene razón!».

Pero esos mismos convencidos, al parecer, de seguro que no consentirían jamás en que una hija suya contrajese unión libre con ningún pretendiente: ¡pues no faltaba más!

Aún no hemos llegado a eso, que equivaldría a la cesación del honor, a la ausencia de la honestidad en el hogar, y a la disolución de la familia.

No puede existir religión alguna que patrocine y ampare semejante monstruosidad.

Pero las cosas se van poniendo de tal manera; todo va evolucionando de modo tal que a veces nos preguntamos, temerosos y horrorizados: «¿Será posible que lleguemos algún día a ese desquiciamiento moral?».

¡Horror!

¡A presidio, por favor!

Otro caso extraordinario es el que nos presenta el venerable Mr. Danval en su famosa carta al Presidente de la República francesa.

Este señor, boticario de París, fué condenado a trabajos forzados a perpetuidad por haber envenenado a su cara mitad. Ha estado en el presidio de la Nueva Caledonia 25 años mortales, al cabo de los cuales parece que se ha probado su inocencia y ha sido puesto en libertad.

Pero lo más raro del caso es que ese ilustrado presidiario no se acomoda ahora con la vida de París, y en la carta arriba indicada ruega al presidente que lo vuelvan a mandar a su idolatrado presidio, en donde por lo visto se encontraba el hombre a las mil maravillas.

Y luego se extrañarán ustedes de que haya a quien le guste que le den con la bala en los nudillos.

El Raisuli de titiritero

Otro caso que tampoco choca ya a nadie es el que nos ofrece el famoso bandido, el tristemente célebre Raisuli (Muley-el-Aziz), aspirante nada menos que a sultán de Marruecos, quien por solo un secuestro recibió de Inglaterra una indemnización de cien mil duros.—¡Angelito!

Pues bien, este noble personaje ha firmado ya un contrato con el empresario del Music-hall, en Londres, para exhibirse mediante una fuerte suma de libras esterlinas y dar una serie de representaciones en aquel notable centro de diversiones, con previa autorización del ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra.

Pues bien; todas estas anomalías y otras muchas de igual jaez no nos sorprenden lo más mínimo: ya no son más que normalidades muy puestas en razón.

Severo ¡Cómo está la Sociedad! Peró (no se exclamaron al principio de esta crónica «¿a dónde vamos a parar» con este vendaval modernista que nos arroja y arrastra como si fuéramos simples hojas secas?».

«Otro golpecito a la estación de invierno Ya que ha empezado, si señor, esa fa-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 26

## Por la Patria

tro] y Juan con ellos... Ya veréis, padre Federico, como entonces entramos otra vez en vuestra casa para celebrar las bodas... Acordaos de lo que os digo... hay que fiar en la Providencia... Ahora suframos el castigo que nos impone por culpa de nuestros pecados... Pero el buen Dios lo volverá todo a su estado normal cuando nosotros de espír nuestras faltas... No hay más remedio... Se sirve de los prusianos para castigarlos; pero ya les llegará su turno e iremos a sus casas... Y entonces sabrán cuán agradable es verse invadidos, robados y saqueados... ¡Ojo alerta!... ¡Ojo alerta!... Donde las dan las toman.

Hablaba con tal seguridad, que yo casi la tenía también, y pensaba:

—Es muy posible que suceda como lo dice... La justicia brilla pronto ó tarde... Al cabo y al fin, puede muy bien que llegue un día en que recordemos la Alsacia... los alemanes no están muy unidos... con que ganemos una gran batalla bastaría tal vez para que entrasen en descomposición... Los bávaros, los del Hesse, los witembergueses los sajones y los hannoverianos tirarán ca-

mosa estación en la que habrá muchas más fiestas; pero muchísimas más que durante el verano.

El día 16 se inauguró con un concierto artístico en el Gran Casino, en el que tocó el violoncellista Pujal, que por cierto no gustó; todas las semanas habrá dos conciertos artísticos, y tomarán parte en ellos sucesivamente las señoritas Ballet (pianista), Van Gelder, Margarita Artot y Suzanne Cesbron (cantantes), Wanda Landowska, célebre clavecinista, Broucherit y Lucien Bolnois, (violoncellistas), y Wurmoer (pianista).

El día 20 debutará la gran orquesta; se abre el nuevo restaurant, que acaba de terminarse, el five ó clock tea y todos atractivos, los mismos que en el verano.

Se está trabajando con empeño decidido en la confección de las carrozas, que van ya muy adelantadas.

Las mamás han accedido con entusiasmo indescribible al «Carnaval infantil» en la terraza del Casino; y si el resultado de esta fiesta corresponde a los preparativos, será una cosa nunca vista.

Sesú tú ocho señoras de las más distinguidas de la población están encargadas de la repartición de juguetes y banderolas.

Las vejestronas, que están ahora tan en moda en los festejos aristocráticos, serán soberbias; no se admitirán más que disfraces de terciopelo ó seda.

También hemos acordado deslumbrar a todo el que venga a visitarnos, con ese objeto, y con otro, hacemos todos estos sacrificios.

J. SALBOCH.

San Sebastian, Febrero de 1908.

## Cháchara

Ha organizado un concurso la revista «Blanco y Negro» para oponer las bellezas españolas a las neoyorkinas que según dicen son las primeras. Yo espero que se inicie otro concurso, porque en Pamplona, a lo menos hay muchachas más bonitas, más hermosas, ¡ya lo creo!

que las cuatro que publica la revista «Blanco y Negro» ¡Ser las yanquis más hermosas que las españolas...! Eso ocurrirá cuando sea tierra el cielo, el suelo, luz la sombra, noche el día, malo el bueno.

GARULASO.

## Notas militares

EL GENERAL RUIZ

El jefe de la sección de Caballería, general don Arturo Ruiz ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que padece.

Los médicos le consideran fuera de peligro.

PROFESORADO MILITAR

Se ha concedido ingreso en la plantilla del profesorado de la Academia de Infantería al capitán que estaba agregado a dicho Centro señor Chirreches.

Por Real orden que se ha firmado, se dispone que el comandante de Infantería don Julio Benito Soriano, recién ascendido a este empleo, continúe prestando sus servicios de profesor en el Colegio de Húsos de la Guerra, hasta que termine el curso.

En el colegio de húsos de María Cristina existe una vacante de capitán. LICENCIADOS POR ENFERMO EN GUARDIA CIVIL.

El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular:

«En vista del escrito que dirigió a este Ministerio el capitán general de la quinta región, consultando si procede ordenar que dos médicos militares pasen a Huesca con objeto de reconocer al guardia civil de la Comandancia de Barcelona Rafael Santolaria Zamora, que se encuentra en aquella capital con dos meses de licencia, por enfermo, concedidos por el capitán general de la cuarta región, licencia que terminó el día 5 del mes último, y que no puede incorporarse a su destino ni ingresar en el Hospital militar más próximo por el estado de gravedad en que se encuentra, según se comprueba por el certificado que

da uno por su lado y la nube se deshacía en 24 horas.

Pero entre tanto, nuestra situación era muy triste.

Margredel decía que tenía bastante centeno y bastantes patatas para esperar el término de la guerra, y que con unos cuantos sudlos de sal no necesitaba nada más.

El maestro Daniel se mordía los labios y permanecía callado.

En fin, después de enterarme minuciosamente de lo que sucedía en Felsberg, me despedí de aquellos viejos amigos a cosa de las once, deseándoles las mayores dichas posibles.

Procuré no pasar por cerca de mi antigua casa, y bajé por la ladera de Granthalf y del pinar de las rocas, afirmándome con el bastón en los pasos difíciles.

Recordo que a un tiro de piedra del camino, vi al viejo Roup, un delincuente incorregible, el cual, con su blusa corta y descolorida, la corbata de algodón arrollada a su cuello fisco, como si fuese una cuerda, y el pelo en la mano, talaba a diestro y siniestro todo lo que tenía por conveniente; ramas gruesas, pimpollos, todo cosa. La magnífica carga de la tenía atravesada en el camino. Yo le dije:

—¿No tenéis miedo a los guardas alemanes?

—Echóse a reír, y con la barba en alto, el sombrero de fieltro sobre la nuca y pasándose el brazo por la nariz, me contestó:

—¡Ah! Esas son gentes que no se aven-

acompañó, expedido por un médico civil, caso no comprendido en el art. 74 de las instrucciones para la concesión de licencias por enfermo, aprobadas por Real orden de 29 de Noviembre de 1907 (C. L. número 202), el Roy (q. D. g.) se ha servido disponer que en el caso que se cita y en todos los demás análogos que ocurran sea suficiente, para la concesión de prórroga de licencia a las clases ó individuos de tropa de la Guardia civil, que se compruebe por certificado expedido por el facultativo que asista a la fuerza del Cuerpo ó por el que visite al enfermo en el punto donde resida y por informe del jefe de la Comandancia de la misma provincia, en la imposibilidad de dar cumplimiento al art. 74, anteriormente mencionado.»

HOJAS DE SERVICIO

Se ha dispuesto, como aclaración al artículo 42 de las instrucciones aprobadas por Real orden de 31 de Julio de 1881 (C. L. número 340), que cuando algún jefe ó oficial retirado solicite gracia ó mejora de carácter puramente personal, para cuya resolución sea necesario conocer su historia militar, acompañe a la instancia copia de la hoja de servicios, como hasta ahora se viene verificando; pero en todos los demás casos se prescindirá de dicho documento por ser innecesario.

Como le tenía anunciado, ayer tuvo lugar en esta villa la simpática fiesta del árbol, que ha sido presidida por nuestra digna Junta local.

A las ocho de la mañana un numeroso concurso formado de personas de todas las clases sociales, ha acompañado a los niños de la escuela y a sus celosos profesores hasta la Basílica de Nuestra Señora de la Blanca.

He aquí el programa de tan simpática fiesta cumplido al pie de la letra:

1.º Misa delante de la veneranda imagen de la Blanca, oída con religioso silencio.

2.º Salve a la Virgen, cantada por un coro de niños.

3.º Breve discurso de nuestro querido párroco sobre la significación de la fiesta, los tres amigos que en la naturaleza tiene el niño, a saber: el árbol, el pájaro y la flor, el árbol en la primera página de la creación y enseñanzas morales que el árbol encierra para todo curioso observador.

4.º Bendición solemne de las plantas de árboles hecha en la puerta de la iglesia con arreglo al ritual.

5.º Himno a la fiesta, cantado por los niños.

6.º Discurso de un niño sobre los cuidados que reclama el árbol y respeto que todos deben profesarle.

7.º Canción al árbol.

8.º y último. Distribución de las plantas entre los niños y ceremonia de colocarlas cada uno de ellos en los hoyos previamente abiertos.

La fiesta resultó envidiosísima, sobre todo en su epílogo de bombones repartidos a los niños.

Merecen plácemes por la actividad desplegada en la organización de la fiesta nuestras dignas autoridades, el inteligente señor maestro de esta localidad don José María Catañá Ojeda, secundado por el auxiliar de la misma don José Oñat, a cuyo celo é ilustrada dirección se debe en gran parte el que ha resultado tan lucida, y los padres y madres de familia que también han sabido responder, realizando con su presencia y entusiasmo este acto altamente educador.

Hece unos días funciona en este pueblo una tahona propiedad de mi querido amigo don Cruz Martínez, movida la maquinaria por un motorcito de fuerza de dos caballos, elaborando distintas clases de pan, todas a cual mejor, como he tenido ocasión de probar todos los días; dicha maquinaria ha sido montada con arreglo a los últimos adelantos del día.

El corresponsal.

18 de Febrero de 1908.

## Para el Consultorio

Todos estos días, distinguidas señoras y señoritas de esta capital, regalan al Consultorio de niños de pecho de «La Conciliación» ropitas y dinero para que sirvan de premio a las madres que mejor cum-

plen los mandatos de los médicos y con más asiduidad asisten a la consulta.

No hay para que decir que al llamamiento hecho por los directores del Consultorio ha respondido, como siempre, la Caridad pamplonesa.

Todos los días se admiten en el Consultorio donativos y en breve se hará el repartido de ellos.

Muchos donantes no quieren que sus nombres figuren en las listas de donativos, por eso al público aparecen estos en menor número de los que son en realidad.

En número de las madres que asisten al Consultorio damos las gracias a los caritativos donantes.

## En la Audiencia

Estella.—Contra J. M. M., por resistencia.

Señalamiento

Pamplona.—Vista ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo del recurso de apelación interpuesto por varios Ayuntamientos de Navarra, contra la Diputación foral y provincial, sobre revocación de un acuerdo adoptado por esta última Corporación. Informarán los abogados señores Aranzadi y Lacarra y el abogado del Estado como Fiscal de lo Contencioso.

Señalamiento

Pamplona.—Vista ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo del recurso de apelación interpuesto por varios Ayuntamientos de Navarra, contra la Diputación foral y provincial, sobre revocación de un acuerdo adoptado por esta última Corporación. Informarán los abogados señores Aranzadi y Lacarra y el abogado del Estado como Fiscal de lo Contencioso.

## Trabajemos

En este dilatado territorio poco dado al cultivo de las artes, pero apagado al trabajo como ningún otro, lleno del conocimiento de la realidad que propagan sus escuelas y universidades, presenta hoy un hermoso ejemplo de colectividad humana, digno de imitar.

Tan arraigado se encuentra en este país el sentido práctico de la vida, que no hay familia, por opulenta que ésta sea, que deje de educar sus hijos en el trabajo, para que éste pueda protegerlo el día de mañana contra las incertidumbres del destino.

Bajo este ambiente encontramos dedicados con afán a grandes ó pequeñas empresas mercantiles, personas de elevado rango, nobles aristócratas ó opulentos millonarios; unos por encontrar un objeto de distracción con que combatir el mortal aburrimiento de grandeza que les domina, ya que gracias a su dinero pudieran saborear las grandes sensaciones de la vida; y otros quizá por haber recibido serios revesses de fortuna.

Vean, pues, aquí, además, del ejemplo, esas personas adineradas que en nuestro país podían fomentar la riqueza nacional y que, salvo muy raras excepciones, no entienden ó no quieren entender de industria, comercio ni aun de aquello que hermanan con la agricultura. Unidos pequeños y grandes capitales a la actividad y energía de un pueblo, se eleva éste a enviable altura, recorriendo su nombre hoy, como constelación luminosa, por las páginas de la Historia.

Cuantas y cuantas enseñanzas encierra este pueblo para los que como nosotros vivimos en un país de numerosos recursos naturales, dispuestos siempre a cambiar la condición de sus moradores y que yacen hoy en el mayor abandono, por lo que pudiéramos llamar holgazanería nacional.

Por esto y no por otra cosa es por lo que, al contemplar nuestra balanza mercantil, tenemos que afrontar dolorosas consecuencias, y aunque tristes reflexiones nos embargan, al pensar que en un país que posee minas de cobre para inundar el mundo, no llegamos a exportar arriba de millón y medio de pesetas, y en una nación que contiene montañas de excelente mineral de hierro hasta el punto de poder exportar más de 60 millones por año, no sabemos darnos maña para librarnos del enorme tributo que pagamos al extranjero por acero, máquinas y herramientas.

Otros y más expresivos datos podría citar, pero creo estos solos suficientes para que sintamos ya la necesidad de reconstitución de todo cuerpo que tiene conciencia de su energía vital, ya que con no gran esfuerzo podríamos figurar en el puesto que por derecho propio nos corresponde dentro de los pueblos adelantados.

Pues qué? No tenemos en la Historia casos de pueblos que curaron de sus enormes heridas, siendo hoy la admiración del mundo?

¿No tenemos bien cerca de nosotros a Francia, que maltracha por los estragos de la Commune, desquiciada por la amputación de la Alsacia y la Lorena, vacilante y en ruinas, pagó cinco mil millones de francos de indemnización de guerra, y cual agulla inmortal de las Galias tendió su vuelo más energético y audaz que nunca a través de los espacios de la Historia, merced a sus progresos en las artes, en la ciencia y en la industria, el universal homaje y aplauso de las multitudes?

¿No vemos ahora al Japon surgir floreciente, después de un letargo de siglos en que vivió alejado del movimiento general del mundo, ante el influjo avasallador de las modernas ideas?

Con lo ya pasado no hemos tenido exper-

—¿Son vuestras? le dije indignado y empuñando el bastón.

—Eso es lo que menos me importa, dijo de una manera despreciativa como esos bandidos faltos de honor y de corazón. Tengo derecho a elegir entre todas las de la comarca para reemplazar las que en su última salida me quitaron los tunantes de Falsburgo... Me quedo con éstas... Son suizas... Siempre me han gustado las vacas suizas.

—¿Y quién os autoriza para elegir? exclamé. ¿Quién puede daros lo que no es suyo?

—El hauptmann, mi amigo el hauptmann, contestó llevándose la mano al sombrero en prueba de servilismo.

—Mucho de los espectadores saltaron la carcajada, diciendo:

—El hauptmann es un hombre generoso que recompensa a los que le sirven.

Arrebatado por la indignación, en el momento mismo en que el sargento daba orden de marchar y el peón caminero arrastraba mis vacas por los cuernos, gritando: «¡arrel!», intenté lanzarme sobre ellos como un loco, pero María-Rosa me agarró las manos y dijo asustada:

—¡Calle, padre mío, porque sino te matarán... ¡Aguédate de la «buel!».

También me las meñilló, castañetas, ban los dientes y rojas llamadas me ceñaban los ojos; pero la idea de que mi hija iba a quedar sola en el mundo en aque- los tiempos de desgracia y la pobre ab-

al decir de las gentes, estaban de criadas en casa del hauptmann (capitán) prusiano, pues vivían allí desde el comienzo del sitio.

Al ver al tunante aquel llevándose mi ganado, le grité:

—¿A dónde vas, ladrón? Deja mis vacas ó te abro la cabeza de un palo.

Al oír mis gritos, el sargento, los soldados con la bayoneta calada, Ikel, María-Rosa y hasta la abuela, agarrándose en las paredes, entraron a la callejuela.

María Rosa se puso a gritar:

—¡Padre, quieren llevársen las vacas!... Y la abuela, con voz desfallecida, dijo:

—¡Dios mío! ¿cómo vamos a vivir? Esas vacas eran el único bien que nos quedaba.

El sargento, hombre alto, seco, con el uniforme muy caído y la espada al oínte, el oínte decir a Ikel: «Ese es el amo de las vacas», volvió la cabeza mirándome por encima del hombro. Llevaba quevedos, un bigote afilado y la nariz apeseguada. Parecía un bicho de esos que vuelven la cabeza sin mover el cuerpo; ¡masa cara!

La multitud invadía el callejón y el sargento gritó:

—¡Atrás! Cabo, haced despejar la calle, y si hay alguno que resiste, haced fuego.

El ruido de las abarcas al correr sobre el lodo y los gritos y silbidos de la abuela, daban al cuadro un efecto espantoso.

—Estas vacas me convienen, decía el peón caminero, y me quedo con ellas. Vámanos.

riencia suficiente para comprender que si nos abandonamos nosotros mismos, se irá amordazando cada vez más la energía nacional, y con ella la de los descendientes de aquellos grandes españoles que en otros tiempos fueron el faro de las ciencias en el nuevo y viejo mundo, y que conservan un puesto en la Historia Universal.

L. ARRIETA.

Chicago, Febrero 1908.

De Arbizu

La visita que tenía anunciada hacer para ayer día 18 a esta villa el señor diputado foral don Felix Amorena, con objeto de examinar por sí mismo el terreno comunal que desean roturar los vecinos de ésta, se llevó a efecto ayer por la tarde.

ESPERANDO AL VIAJERO

Desde la mañana ya se advertía entre el vecindario inusitada animación. Los labradores se disponían a recibirle al señor Amorena, de una manera entusiástica.

Todos abandonaron las faenas agrícolas, y con la ropa de los días festivos se encaminaron hacia el puente que da entrada a esta villa.

Por todas partes afilian grupos de labradores. El perfil de piedra del puente estaba cubierto de gente, y a medida que se acercaba la hora anunciada el gentío crecía, los balcones y ventanas se llenaban de espectadores y los chicos se encaramaban a los árboles y puntos altos asequibles.

El entusiasmo era grande, y la impaciencia por rendir homenaje de cariño y simpatía al diputado, se revelaba en todas las caras.

LA LLEGADA

Poco antes de las tres y media de la tarde llegó el teniente alcalde don Miguel Mendinueta, acompañado de los concallanes, dictando algunas medidas encaminadas a evitar incidentes.

A las tres y treinta y seis sonó el primer estampido de un cohete anunciando la llegada del automóvil que se esperaba. Pocos segundos después apareció a nuestra vista el auto que avanzaba muy lentamente debido a la multitud que obstruía el paso.

Cuando llegó al puente, fué inmenso el clamoroso, acompañado de estruendos vivas. Antes de que el vehículo parara fué ésta tomado por asalto, subiéndose a los estribos y sobre el techo una porción de gente.

Durante largo rato no es posible enterarse de lo que sucede.

El entusiasmo de los labradores llega al período máximo.

Aparece el señor Amorena y los vivas adquieren nueva fuerza. Después de él aparece el ingeniero director de la Diputación don Tomás Villanueva y Aldez, siendo también estruendosamente ovacionado.

Después de hacerse algo de silencio se aproxima a los recién llegados el teniente alcalde don Miguel Mendinueta, saludándoles en nombre de todo el vecindario. También son saludados por muchos amigos particulares entre ellos nuestro párroco regente don Miguel Aguado. El subcaudal don Diego Hernandez, se pone a las órdenes del señor Villanueva.

EN EL MONTE

Todo el pueblo formando un solo grupo se dirige al próximo monte de Utzibar donde desean hacer la roturación. El señor Ingeniero sacó un plano, examinó atentamente el terreno, no escatimando sus elogios por su bondad. Mientras tanto el señor Amorena recorrió el monte, revelando en todos los momentos el interés que le inspiraban las cuestiones agrícolas a las que desde hace muchos años viene demostrando preferente atención. El señor Yoldi (don José) y el señor Mendinueta (don Miguel) iban contestando a las preguntas que les dirigía don Felix, respecto a la situación y estado del labrador montañés, como también sobre la solicitud de roturación, poniéndose de este modo en contacto con la gente obrera y averiguando así mejor sus más perentorias necesidades.

REGRESO

A las cuatro y veinticinco regresaron todos en la misma forma que salieron; esto es, sin cesar, un momento las aclamaciones.

En casa del propietario don Jenaro Irurzun, tomaron los expedicionarios un pequeño refrigerio.

Cuando ya en el automóvil se disponían a regresar a Pamplona, la muchedumbre se abalanzó al vehículo, queriendo todos estrechar las manos de ambos señores. Por fin y aunque con gran lentitud, pudo hacerse sitio para que pasara el carruaje llegando hasta la carretera libre donde pudo tomar velocidad.

La despedida fué una estruendosa ovación.

IMPRESIONES

Excelente efecto produjo a todo el mundo la visita de los señores diputado e ingeniero a esta villa, patentizando así el atento cuidado con que cada cual en su importante cargo lo desempeña.

Reciban dichos señores mi parabién en nombre de todo este agradecido vecindario que puso ayer en ellos todas sus esperanzas seguras de que no se verán defraudadas.

El corresponsal.

19 de Febrero de 1908.

CRONICA AGRICOLA EXTRANJERA

EL TIEMPO Y EL CAMPO

La nota general de la semana respecto al estado de los cultivos, es satisfactoria, salvo en algunas regiones del Norte y en determinadas plantaciones.

Ha helado en los distritos del Este y el Centro, pero este meteoro no ha perjudicado a las semillas.

Se ha terminado el abono de las tierras; las labores propias de esta época del año se efectúan con regularidad, y pronto comienza a la siembra de las semillas de primavera.

La humedad registrada durante el presente invierno ha permitido a los abonos penetrar bien en los terrenos.

En resumen: el estado de los sembrados, si las apariciones no engañan, es bastante satisfactorio.

EL TRIGO

El mercado ha fojeado esta semana, llegando a una verdadera desmoronación, porque lo esperado, las fuertes expediciones de la Argentina, ya arribaron, y lo inesperado, la continuación de los fuertes cargamentos americanos, están para llegar.

De esto inesperado es origen en parte la desconfianza que se ha venido observando en los mercados trigueros.

Respecto al de los Estados Unidos, se desconoce aún si esta falta de confianza es por el nivel que han alcanzado los precios por las críticas circunstancias económicas que atraviesan los comerciantes yanquis.

Accepteda la oferta y durante veinte días la aldeana prestó sus servicios al

La cuantía de las expediciones de la Argentina, y los grandes arribos que se esperan de un momento a otro, procedentes de Norteamérica, han motivado una abundancia en la oferta y por consiguiente un descenso en los precios.

En estas condiciones, el trigo argentino será el que regule la marcha de las negociaciones hasta fin de Febrero.

La cuestión a resolver en este momento es el papel que jugará la Argentina en vista de la fuerte penuria por que atraviesan Rusia, Rumania y las Indias, durante los cinco meses próximos.

La situación del mercado, a pesar de la depresión indicada al principio de esta crónica, es difícil de puntualizar.

Considerando las necesidades del consumo en la campaña actual en 1.150.000 quarters, las cifras de los dos años anteriores representan las exportaciones efectivas.

En la primera mitad de la actual campaña han quedado cubiertas las necesidades del consumo, con los 1.150.000 quarters enviados; resta ahora saber si será posible enviar una cantidad igual a esta para atender todas las exigencias del mercado.

Las noticias que se reciben parece que permiten confiar en ello.

EL «STOCK» FLOTANTE

Las cantidades de trigo y harina enviadas con destino a Europa son las siguientes, comparadas con las del año anterior:

Table with 3 columns: Year, Hectol, Hectol. Rows for 1908 and 1907, and totals for the continent and the United Kingdom.

GASTON LAVEDAN.

Paris 15 de Febrero de 1908.

Incorporación de reclutas

Al regimiento de América de esta Plaza son destinados los reclutas de la Caja de Guadalajara; al de la Constitución los de las de Segovia y Logroño; al de Cantabria, de Avila; a Almansa, de Calatayud y Logroño, y a Artillería de diversas Cajas de recluta.

La Caja de Pamplona da su contingente a los regimientos de infantería de Galicia y Aragón, y a los de Caballería del Rey y Castillejos, todos de guarnición en Zaragoza; al 13º Montado de Artillería en Logroño; al de Montaña y Comandancia de Plaza de Pamplona; al primer regimiento Mixto de Ingenieros en Logroño, y a Administración Militar en Zaragoza.

La Caja de Tafalla da su contingente al regimiento Infantería de Balañ, Mixto de Ingenieros y 13º Montado de Artillería, todos de guarnición en Logroño; a la Comandancia de Artillería de Pamplona y a Caballería del Rey y Castillejos, Somentales, a Pontoneros y Administración Militar, todos en Zaragoza.

Mucho lo celebraremos y nos alegraremos de su completo restablecimiento.

Por el Restorador de este distrito universitario ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de Albar don Pedro Herreros Fernandez.

recien nacido; pero cediendo a un capricho, el señor volvió a llamarla a su servicio, no sin protestas de la señora de la casa que estaba contentísima de ella. De aquí un proceso.

Una mañana, mientras el emperador Nicolás pasaba una revista, un mensajero entregó un pliego cerrado al coronel de la guardia real.

—¿Qué es eso?—preguntó el emperador.

—Es la notificación de sentencia de un peito en el cual se condena al amo de una nodriza a dejarla el niño hasta la edad de dos años.

—¿Qué significa esto?—preguntó el czar.

—¿Dónde está ese niño?—Soy yo, señor—respondió el coronel.

El proceso había durado cuarenta y cuatro años!

Comercio de Tejidos de Ortega y del Valle, Mayor, 1 y 3 (esquina a Campana.)

En este acreditado establecimiento como final de la estación de invierno se realizan a precios convencionalísimos los géneros siguientes:

Mantas de lana y algodón, tapabocas, elásticos, mantones, toquillas de todas clases, franelas de lana y de algodón, toda clase de géneros de punto, géneros blancos y una buena partida de ocasión en paños para caballero, y paños para abrigos y vestidos de señora.

Precio fijo. 20 22 23 3-1

La sección sanitaria municipal, siguiendo las instrucciones dadas por la Alcaldía, secundando las propuestas por el Dr. Jimeno, ha comenzado a practicar en varias casas las operaciones de desinfección.

Dicen de Tudela que el Ebro ha aumentado estos días su caudal de aguas, pero no en cantidad suficiente para producir alarma.

El Alcalde de la invicta villa de Bilbao don Gregorio de Ibarreche, en atento B. L. M. que ayer recibimos, nos participa que para las próximas fiestas del mes de Agosto se ha organizado un «Concurso-Certamen del trabajo» al que podrán asistir los obreros de las regiones asturiana y vasco-navarra y las provincias de Santander, Burgos y Logroño.

El mercado de cereales se celebró anteayer en Logroño con regular concurrencia, notándose una pequeña alza en el precio de los granos.

Se vendió bastante cantidad de trigo a 49 y 51 reales los 44 kilos, un real más que en el mercado anterior; la cebada a 26 y 27 los 33 id., también con un real de alza; la avena, a 17 y 18 los 26 id., sufriendo igual aumento, y las alubias, de 60 a 68 reales los 44 kilos.

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que ha padecido en Murchante nuestro amigo el ex-diputado foral don Antonio Martínez.

Mucho lo celebraremos y nos alegraremos de su completo restablecimiento.

Por el Restorador de este distrito universitario ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de Albar don Pedro Herreros Fernandez.

Pedro Prim en Pamplona

Los días 20 y 21 en la calle Mayor 65, 1.º, recibirá este afamado Ortopédico de la Clínica Prim de Alsasua (Navarra) a cuantos deseen consultarle o adquirir los modernos APARATOS ORTOPÉDICOS para corregir desviaciones de la columna vertebral, piernas o pies, tumores articulares, piernas y brazos artificiales, etc., etc.

HERNADOS: El Braguero Prim privilegiado es el más cómodo, seguro y económico. 30 a 60 pesetas y 15 a 25 para niños curando estos últimos con su uso, radicalmente.

En la cocina económica de la Casa de Misericordia se despacharon ayer para recoger las raciones hoy 290 bonos.

Dicen de Los Aros que de una finca propiedad de don Anastasio Martínez, fueron sustraídas en la noche del domingo último 109 plantas-injertos de vid americana, causando con ello un perjuicio valorado en 25 pesetas.

A pesar de las pesquisas practicadas no se ha conseguido dar con el autor o autores de la sustracción.

El Juzgado instruye diligencias.

En su reciente viaje a Francia, la víspera de su partida de Biarritz, Eduardo VII asistió a una partida de caza al zorro.

Un guía del país, que le encontró con algunos cazadores, no pudo contener esta exclamación pronunciada en español: —¡Juraría que este es el rey de Inglaterra!

Eduardo VII, que conoce perfectamente este idioma, se acercó a él y contestó: —Si, señor; para servir a usted. Y regalándole una guinea, añadió: —¿De manera que soy parecido?

El guía quedó cortado; pero pocos momentos después, cuatro boinas volaban por el aire y los ecos de las montañas de Cambo repetían una formidable ¡Viva el Rey de Inglaterra!, mientras Eduardo VII ocupaba el automóvil.

Del hospital ha sido trasladado a la cárcel el preso enfermo, ya restablecido Valeriano Cia.

Ha fallecido en Piedramillera el presbítero don Francisco Maetz, expárroco de Nacoré y Asarta, que desde hace varios años vivía retirado en dicha villa.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado y dé a su familia la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

10 años, causándole una herida en el pie izquierdo, que fué calificada de pronóstico reservado.

Esta tarde a las seis, como juveas, se celebrará en el Teatro Gayarre una función «matinée» gran moda poniéndose en escena la aplaudida zarzuela «Los tres actos que tantos éxitos ha alcanzado por los coliseos «Los diamantes de la corona».

Sabemos, y de ello no nos extraña, que para ayer noche se habían recogido de las localidades de todas las plateas, varios palcos y gran número de butacas, por lo que es de presumir que el coliseo de la plaza de la Constitución se vea esta tarde concurridísimo.

Hoy por la mañana tomará el hábito de religiosa en el convento de Santa Clara de Tudela la virtuosa señorita de Arto-Guillermo Larumbe, a la que deseamos mucha perseverancia en su piadosa resolución.

En el Cine Belloch se exhibió ayer un programa superior que gustó extraordinariamente al numeroso público que asistió a las dos sesiones celebradas.

La película «Entierro del Rey y Principes de Portugal» sigue siendo un éxito completo.

También se estrenó ayer una película titulada «La hija del armador», que obtuvo muchos aplausos por el interesante asunto que se desarrolla y por las preciosas vistas que se reproducen.

Por este camino, señor Belloch, se acredita el cine y el público seguirá correspondiendo como hasta ahora a los sacrificios de la empresa.

En la cárcel de Estella han ingresado a cumplir condena los penados por esta Audiencia Pedro Hualde y Cruz Echeverría.

Hoy se inaugurará en Audobon Park un hermoísimo edificio dedicado expresamente para la Hispanic Society, que lo ha convertido en museo para exhibir al público el arte y la literatura española antigua.

En la prisión de Warsaw, una de las más tenebrosas prisiones de Rusia, ha ocurrido días pasados un caso de alegría y felicidad.

Hay allí varios revolucionarios procesados por intentar la organización de un ejército revolucionario y en estos días está verificándose la vista de la causa.

Uno de ellos, quizás el más gravemente comprometido, es el joven estudiante Lukartchik.

Cuando Lukartchik fué sorprendido en plena conspiración y preso, estaba a punto de casarse con una hermosa muchacha, de quien se había enamorado tiernamente.

Hace pocos días, al empezar la vista, corrió por la población el rumor de que los procesados serían condenados a muerte.

La prometida de Lukartchik visitó a éste en la prisión y oyó de él los mismos tristes augurios. Y entonces decidió casarse a todo trance y sin perder momento, queriendo ser del hombre a quien amaba aun al mismo borde del sepulcro.

Hechas las gestiones oportunas con el mayor apresuramiento, las autoridades judiciales autorizaron la boda.

Y cuando la vista se estaba celebrando, en un intervalo de la requisitoria otorgado por el presidente del tribunal, el joven revolucionario y su abogada amante se unieron para siempre.

La novia fué acompañada durante la breve ceremonia por el defensor de Lukartchik y unos cuantos amigos.

Terminado el acto, el presidente, cediendo a misericordiosos sentimientos, y teniendo en cuenta que los esposos no volverán a verse acaso, les autorizó para hablar a solas en una habitación de la cárcel.

Ya se ha pronunciado la sentencia. Lukartchik ha sido, como se temía, condenado a muerte.

Si el heroísmo y el amor de su esposa no alcanzan el indulto, el infeliz enamorado será fusilado en breve.

En la celda de la Morad fué detenido ayer un furibundo gitano que con un cuchillo intentó agredir a su hermana.

El citado gitano ya en otra ocasión, quiso matar a su ciudad hermana.

—En el hecho entiendo el juzgado municipal.

En la plaza del mercado promovió ayer un fuerte escándalo una vendedora de pimientos.

Para sofocar el escándalo tuvieron que intervenir los empleados de la plaza y un guardia municipal.

La escandalosa ha sido denunciada al juzgado.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

«Labradores», Hay de venta, Se limpian, Nodriza, Carcastillo, Agente marítimo, «Puro», A los labradores, Yrazu y Compañía, Máquina de imprenta, Venta de carros, Concurso de obras, En Artajona, Para cuidar enfermos, Buena adquisición, Pasajes para Buenos Aires, Almacén de carbón y leña, Venta de buyes.

«Notas teatrales»

Las personas que no asistieron a las funciones de teatro, están de pésimo humor, y se lamentan de no haber asistido a «La Dolores» que tuvo una interpretación magistral.

No demuestran los aplausos de los tenores canten bien, como no demuestran el silencio que canten mal, algunas ocasiones como en la de «La Dolores» que los artistas se portaron bien.

Notas teatrales

Las personas que no asistieron a las funciones de teatro, están de pésimo humor, y se lamentan de no haber asistido a «La Dolores» que tuvo una interpretación magistral.

No demuestran los aplausos de los tenores canten bien, como no demuestran el silencio que canten mal, algunas ocasiones como en la de «La Dolores» que los artistas se portaron bien.

Y cuenta que «La Dolores» es una obra de empuje, que obliga a trabajar de firme y que exige condiciones especialísimas. Por eso el señor que obtuvo ayer la compañía de señores Bauzá y Pastor, fué el más feliz.

La señora Naya tuvo una noche felicísima.

«La Dolores» que personificó el «Dolores» completa, pues supo dar personalidad al carácter ajustadísimo.

En el primer acto ya nos acordamos que íbamos a ver una «Dolores» magistral.

En el dúo con Melchor en el primer acto la señora Naya supo dar un toque a su personalidad y tan bien adaptó su talento a la situación, que triunfó fué completo.

Su gesto, la expresión de su sus ademanes, fueron un excelente marco psicológico de las bien escenas musicales.

En el tercer acto la distinguida estuvo admirable. Es decir, que el actor fué ayer en crescendo.

En el dúo con Lázaro se la aplaudimos muchísimo.

La señorita Cantos también anoche un triunfo.

Demostó que sabía muy bien su obra, y la cantó perfectamente, cuando yo no podía acostumbrarme a verla con los cabellos empolvados.

El señor Pastor fué anoche un triunfo. Fué un «Lázaro» muy simpático, toda el alma que le infundió Pedro Codina y después el arreglador Breton.

Cantó magistralmente, así, en el primer acto, y tuvo su momento feliz, que fué un momento grandioso, en la primorosa escena con Dolores en el tercer acto cuando la decimos amor.

Cantó aquel precioso número con gusto tan exquisito, con tanto sentimiento y puso en las notas tanta pasión, que el público se estremó, y cuando se repitió fué todavía mejor.

Terminó la escena con el dúo público aplaudió mucho.

Los señores Dalgado, Barrera, Banquells, y los coros, que cantan muy bien, contribuyeron a esta obra.

Es decir, que «La Dolores» es una interpretación admirable, y por esta razón debe ser repetida con seguridad de que llevará mucho éxito.

La orquesta merece también un aplauso muy entusiasta.

El maestro Bauzá dirigió la orquesta como una eminencia, soberana, bien, siendo en todos los momentos batuta el sostén y el aliento, y la norma, de artistas y profesores.

¡Bravísimo, señor Bauzá!

Muchas personas me ruegan que les diga si «La Dolores» que cantó el domingo, ¿qué radió? ¿Pasó ser? ¡Ah! ¡Que se repita «La Dolores»!

Publicaciones

Hemos recibido el último número de la importante revista vasco-gala «Euzkadi» que contiene el siguiente sumario: Efemérides históricas. «Años 1458 a 1621». Marqués de Seoane. Nere Amateak, un postumo de Ramón Artola, (final). Datos gráficos del R. P. Fr. Domingo Ibañeta de Oca, «tomados de las crónicas dominicanas» provincia del Santísimo Rosario de Filipinas. Ensayo de un padrón histórico de Guipúzcoa. El orden de sus familias pobladoras de Carlos de Guerra.—Celtas berros y otros. Arturo Campión, (continuación).—Los difuntos entre Fuenterrabía y Laborta durante los XV y XVI por Theodor Legrand.—De la ción de la hierba maldita, por Andrés de la.—Uro tz Bat, «Eufeloa dorreko tonor» por F. López Alén.—Marino donostiarra de Balzola y Ortiz, por Camilo Riquier y coe.—Advertencia.—En Donostia, «antiguo viento de dominicos en donde ingresó Fr. B. (fotografiado).

HAN FALLECIDO: En Piedramillera D. Francisco Maetz. En Lodosa D.ª Miquela Ramirez mero.

R. I. P.

Correspondencia administrativa

Auda.—D. G. L., tiene usted pagada suscripción hasta 1.º de Marzo de Marzo de 1908.

Tolosa.—D. M. G., recibida libranza de 20 pesetas.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 19 (8 noche). La odisea de una alemana

ta tarde se ocupa extensamente de odisea que aun viene siguiendo la florita alemana Elica Oto.

Todos convienen en la citada aldea que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Vigilada por la policía ha marchado hoy en el tren de las dos y diez tarde con dirección a San Sebastián disposición de aquel gobernador que se encargará de dictar órdenes que aquella sea conducida a

deos, donde del consúl.

Dicea se su actitud a la que le da dre doña M.

Ha sido o pues sus tr se deterioro

Se espera go de esta

Antes de actor artis impresion

Otto.

Anoche s tortiano un nífico.

El notabl se acredita ta y su miada con

La concu distinguid

Se activa nización de para las pr

Se espera de este festo

Mañana por la comi para presen celebración villa en l gen Blanca

Uas

Hay ha lle misión de la último los y contratac de la llegad

Hay ha s encapotado

Desde las ñana comen nuado todo e valos en que

En el m miento por mento y des

Anoche fu individuo qu intentaba sgr que por a

Los guardi pocos esfuer tonido ha sid Gobernador.

Ante esta cuestión cor embriagado.

Se le ha im se se ha ocup

Esta noche ios mueblista nes referente mio.

Mañana se la muerte de ta Audiencia ta provincia

Con este m rales en las Buen Pastor.

A ellos asis des locales.

En el desp reunido hoy l periódicos lo ellos el que c sentar a la ganizador de

Ha sido des el redactor de señor Arellan

Entre los co se agita la i festejos con carnavales y sión del impu

Entre los fe figura una bat coches en la C

En aguas de trado el cadáv supone sea el del puente del

El juzgado s hallazgo y ha en el depósito identificación.

deos, donde quedará a la jurisdicción del consul de su nación.

Dicha señorita alemana persiste en su actitud de ir a Madrid para saludar a la que llama su prima, la Reina madre doña María Cristina.

Ha sido convenientemente socorrida, pues sus trajes habían sufrido lastimoso deterioro.

Se espera con impaciencia el epílogo de esta larga odisea.

Antes de montar en el tren, un redactor artístico de «Nuevo Mundo» ha impresionado varias fotografías de la Otto.

Un concierto

Anoche se celebró en el Círculo Victoriano un concierto que resultó magnífico.

El notable violoncellista Juan Pujal, se acreditó como consumado concertista y su labor esmeradísima fué premiada con grandes aplausos.

La concurrencia tan numerosa como distinguida.

Para las fiestas

Se activan los preparativos de organización de la carrera de automóviles para las próximas fiestas de Agosto.

Se espera fundadamente en el éxito de este festejo.

Mañana expira el plazo concedido por la comisión municipal de festejos para presentar proposiciones para la celebración de dos corridas y una novillada en las ferias y fiestas de la Virgen Blanca.

Una comitativa estudiantil

Hoy ha llegado de Valladolid una comisión de la estudiantina con objeto de ultimar los preparativos de hospedaje y contratación del coliseo con motivo de la llegada de la citada estudiantina.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 19 (9 noche)

El tiempo

Hoy ha amanecido el día triste y encapotado con negros nubarrones. Desde las primeras horas de la mañana comenzó a llover y así ha continuado todo el día con pequeños intervalos en que lució algo el sol.

En el muelle ha habido gran movimiento por las muchas tareas de cargamento y descarga.

Cards furiosos

Anoche fué detenido en el muelle un individuo que esgrimiendo una navaja intentaba agredir a los pocos transeuntes que por allí pasaban.

Los guardias lograron después de no pocos esfuerzos detenerlo; y hoy el detenido ha sido puesto a disposición del Gobernador.

Ante esta autoridad el individuo en cuestión confesó que se encontraba embriagado.

Se le ha impuesto una fuerte multa y se le ha ocupado la navaja.

Los mueblistas

Esta noche a las ocho se han reunido los mueblistas para cambiar impresiones referentes al mejoramiento del gremio.

Un aniversario

Mañana se cumple el aniversario de la muerte del que fué presidente de esta Audiencia y Gobernador civil de esta provincia don Geofredo de Besson. Con este motivo se celebrarán funerales en las iglesias de San Vicente y Buen Pastor.

A ellos asistirán todas las autoridades locales.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 19 (10.20 noche)

Rusos desaparecidos

Los súbditos rusos que días pasados se dejaron ver por esta villa han desaparecido, ignorándose dónde se encuentran.

Los rusos en cuestión son los fugados al ser deportados a Siberia por haberse sublevado en aguas del Pacífico, en donde servían en los buques en calidad de marineros.

La policía de ésta no hizo más que vigilarlos durante su permanencia en esta capital.

Vocal de comisión

En el despacho del Alcalde se han reunido hoy los representantes de los periódicos locales para designar entre ellos el que como vocal ha de representar a la prensa en la comisión organizadora del certamen del trabajo. Ha sido designado para dicho cargo el redactor de «La Gaceta del Norte» señor Arellano.

Preparando festejos

Entre los comerciantes de esta villa se agita la idea de organizar varios festejos con motivo de los próximos carnavales y aprovechando la supresión del impuesto de máscaras.

Entre los festejos que se proyectan figura una batalla de flores y paseo de coches en la Gran Vía.

Cadaver hallado

En aguas del Nervión ha sido encontrado el cadáver de un hombre, que se supone sea el que se cayó días pasados del puente del muelle.

El juzgado se personó en el lugar del hallazgo y ha ordenado sea expuesto en el depósito de cadáveres para su identificación.

Un incendio

Esta mañana ha ocurrido un pequeño incendio en la casa señalada con el número 24 de la calle de las Cortes.

Algunos vecinos y el guardia del distrito lograron extinguir el incendio al poco rato de iniciarse.

Detención de un timador

Por orden del Juzgado la policía ha capturado al individuo que titulándose empleado de la Compañía de los ferrocarriles del Norte se dedicaba a dar tinte en los estancos por el procedimiento del cambiazco.

El detenido se llama Emilio Ferril y se ha confesado autor de otros varios timos.

El corresponsal

Madrid

Primera conferencia

Madrid 19 (6 tarde.)

Las comisiones navarras

La comisión de navarras de la Diputación y del Ayuntamiento han visitado hoy a S. M. la Reina madre, acompañados del Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.

La entrevista ha sido muy afectuosa, y doña Cristina se interesó mucho por los asuntos de Navarra.

Los maestros

Después de los comisionados navarras visitaron al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública para tratar de la cuestión relativa al nombramiento de maestros.

El señor Rodríguez Sampedro dió grandes esperanzas a los navarras, que salieron muy satisfechos de la estancia ministerial.

El Rey a Madrid

Asegúrase que uno de estos días regresará a Madrid S. M. el Rey, y se afirma que viene antes de lo que se creía porque el señor Osma insiste en dimitir y no quiere prolongar más esta situación.

El objeto de todas las conversaciones en Madrid es la dimisión del Sr. Osma. Afírmase de un modo categórico que el señor Osma abandonará el ministerio.

El ministro de la Gobernación ha dicho hoy al hablar con nosotros que cae en absoluto de fundamento el rumor que ha circulado con insistencia por los centros políticos, según el cual el señor Osma insistía en querer salir del Gobierno.

Comentando esto «El Imparcial» dice que el señor Maura pudo conseguir en el mes de Diciembre que el señor Osma no presentara la dimisión, pues ya entonces la quiso presentar con carácter irrevocable.

Entonces también algún ministro manifestó deseos de dejar libre la poltrona para otro en el momento en que hubiera una crisis.

Este ministro es el señor Gonzalez Besada, que manifestó al señor Maura su deseo de salir del Gobierno en cuanto saliera otro ministro, porque él no quería provocar la crisis.

Añade que si el señor Osma sale del Gobierno aprovechará el señor Gonzalez Besada la ocasión para salir también.

Afírmase también que el señor Maura está muy preocupado con todo esto.

El cañonero «General Concha»

De Chafarinas ha zarpado con rumbo a Marruecos el cañonero «General Concha».

Conferencia

Hoy han tenido una conferencia los señores Ferrandiz y Oñuño, que han cambiado impresiones acerca de diferentes asuntos de Marina.

El señor Maura

Se encuentra algo mejor de su afección catarral el Sr. Maura.

El jefe del Gobierno quería asistir a las sesiones de Cortes, pero el médico se lo ha prohibido terminantemente.

La afonía va desapareciendo poco a poco.

No es segura

A pesar de cuanto se ha dicho, aún no se sabe de un modo positivo cuándo regresará a Madrid S. M. el Rey.

Cazador estupefacto

Algunos periódicos de Madrid reproducen una noticia de los de París, en la cual se daba cuenta de que el Rey de España había sido víctima de un atentado anarquista.

Al recibir hoy a los periodistas el señor La Cierva, ha dicho que lamentaba profundamente que periódicos serios acogieran tal rumor falso de toda falsedad, cuando ellos sabían de una manera positiva que era una mentira.

De Barcelona

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que hoy no se han recibido noticias de Barcelona, y que en toda la provincia reina calma absoluta.

Una R. O.

Mañana se publicará en la «Gaceta» una R. O. aclaratoria del decreto en el que se señalaban las industrias peligrosas en las que se prohibía el trabajo a las mujeres y a los niños.

La «Gaceta»

Hoy publica la «Gaceta» varios decretos y disposiciones que en nada afectan a esta región.

La subasta para la instalación de estaciones radiográficas.

La aprobación de varios presupuestos de puertos.

La subasta para el establecimiento de la Red telefónica unida a la de Francia y construcción de las del N. O. Sur y S. E.

Bodas de oro

El día 4 del mes de Marzo se celebrarán en Toledo las bodas de oro del Arzobispo.

Con este motivo se preparan grandes fiestas, en las cuales tomará una parte muy importante el elemento popular.

De Marruecos

Los franceses han sostenido dos nuevos combates con las tropas de Hafid. Según todos los informes, los franceses llevaron la peor parte en ambos encuentros.

Los Estados Unidos y el Japón

Londres.—Noticias de los Estados Unidos dan cuenta de que los japoneses que estaban en California y que constituían una importantísima colonia, han comenzado a regresar a su

país, y hoy son pocos los que quedan en California.

Asegúrase que los japoneses vuelven a su nación obligados por el Emperador que parece inclinado a la guerra entre Japon y los Estados Unidos.

Estas noticias están dando mucho juego en todas las cancillerías.

El tiempo

Hoy hemos tenido en Madrid un día primaveral, hermoso, y todas las afueras se han visto muy concurridas.

Reunión

En el Congreso se han reunido hoy todos los diputados interesados en la construcción del ferrocarril extraterritorial que una al Mediterráneo con el Cantábrico.

De provincias

De Barcelona

Ha sido encontrado en la escalera de una casa próxima a la cárcel un bulto. Reconocido se vió que era de trapos, pero antes de saberse que era así, dió motivo a muchos temores é inquietudes.

Ha sido detenido un individuo a quien se vió salir de un portal llevando algo sospechoso bajo el brazo.

En una fábrica de la calle de Tapiolas hizo explosión esta mañana un motor.

Al principio se supuso que había sido una bomba, y hubo gran pánico.

Bolsa de Madrid

COOTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns: Día 18, Día 19. Rows include Cuda perpetua, Idem fin de mes, Idem fin próximo, Denda amortizable, Acciones del Banco de España, Id. de la C. A. de Tabacos, Azucareras preferentes, Obligaciones ordinarias, Cambios sobre Paris, Id. Londres, Paris, etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84'45, el Id. Fin próximo a 00'00, los francos a 14'95, las libras a 28'94 y el amortizable a 100'75.

Paris 94'07.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 19 (11 noche.)

En las Cámaras Senado

Desanimación completa. Se da cuenta del fallecimiento del senador señor Torres Gil.

Se pronuncian varios discursos neocriológicos.

El señor Palomo ruega al Gobierno que presente en la Cámara ciertos documentos sobre pagos de la primera deuda de Cuba.

Al mismo tiempo censura el hecho de que, no obstante haber transcurrido mucho tiempo, aun están sin pagar alicances de soldados que dieron su vida por la patria.

Se entra en la orden del día, reanudando la discusión del Real decreto por el cual fueron suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona y Girona.

El señor Maestro habla contra esa suspensión, calificándola de antilegal.

Sobre esta idea expone extensamente varias consideraciones, dando a su discurso un tono y un carácter más propio de una disertación de ateneo que de un debate parlamentario.

Así es que la presidencia le ha llamado la atención varias veces, ya por la extensión y digresiones, ya por el carácter doctrinal y científico que ha dado a su discurso.

Seguidamente se pone en el uso de la palabra al señor Lopez Muñoz, encargado de consumir el tercer turno contra la disposición que se viene discutiendo.

Dicho senador dirige censuras al Gobierno por haber suspendido y por mantener suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona y Girona, medida que califica de arbitraria é injustificada.

Le contesta el ministro de la Gobernación sosteniendo la legalidad de esa disposición y también su necesidad en el actual período.

En cuanto a lo primero, dice el señor La Cierva que la suspensión de las garantías decretada por el Gobierno no puede ser más legal, supuesto que para dictarla está autorizado el Gobierno por el artículo 17 de la Constitución del Estado.

Y en cuanto a su necesidad ó oportunidad, dice que basta tomar en consideración los hechos que se han registrado durante esta temporada en Barcelona.

A todo eso añade el señor La Cierva que lo mismo que ha hecho el actual Gobierno respecto de ese punto, hizo un Gabinete liberal cuando fué lanzada en Barcelona una bomba contra el general Martínez Campos; por lo que la misma justificación que tuvo esa medida, tiene la empleada actualmente por motivos análogos.

Rectifica el señor Lopez Muñoz, insistiendo en sus censuras; le contesta el señor La Cierva y termina la sesión quedando suspendido el debate.

Congreso

El señor Llorens explica su interposición contra la Real orden de reorganización de servicios en el ministerio de Marina.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagaré con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

Arilla, Garcia y Cia Pamplona



Venta exclusiva en Navarra de los célebres pianos Ronisch (Alemania). Idem en Navarra y Alava de los pianos Raynaud Freres. Representación en Navarra y Rioja de los Organos E. F. Walcker y C. de Ludwigsbur (Alemania) Id. del aparato pianista IDEAL, el más perfeccionado y económico de los hasta hoy conocidos.—Música, Gramófonos y discos diversos.—Instrumentos para banda y orquesta y demás accesorios.

ACADEMIA DE ARMONIA Y COMPOSICION bajo la dirección de notables profesores.—Se dan lecciones por correspondencia.

Dirige grandes cargos al señor Ferrandiz. El ministro le contesta y se entra en el orden del día.

Se aprueban varios dictámenes. Continuando el debate sobre el proyecto acerca de la Administración local, el señor Carner rechaza los conceptos que, contestando a su discurso, expuso ayer el señor Cañal, y excita a los señores Azcarate, Moret, Canalejas y demás jefes de minorías a que manifiesten su respectivo juicio sobre el voto corporativo.

El señor Cañal contesta nuevamente al señor Carner y dice que éste y el señor Salvatella, que combaten el establecimiento de delegados concejales, los pidieron en otra ocasión para Barcelona.

Añade que no deba ser combatido el artículo que tiende a establecer el voto corporativo, y concejales delegados, porque el espíritu de ese artículo es que los obreros tengan representación propia en los municipios, como las clases elevadas de la sociedad la tienen por derecho propio en el Senado.

Puesta a votación la enmienda del señor Carner, resulta desechada por 84 votos contra 60.

Han votado a favor de la enmienda los carlistas, los liberales, los solidarios y los republicanos, excepto tres, de los cuales uno es el señor Cambó.

Al votar este diputado a favor del Gobierno, se han oído rumores.

En seguida se presenta otra enmienda del Sr. Salmerón al mismo artículo 36.

El Sr. Lombardero dice que no puede admitirse nueva enmienda al mismo artículo, y que éste se halla ya suficientemente discutido.

El Sr. Rodes protesta contra esa idea y pide que manifiesten su opinión los jefes de las minorías. (Voces)

El señor Rodes dice que debe admitirse la nueva enmienda, porque la anterior ha sido desechada en votación poco numerosa y tan solo por 20 votos de mayoría.

Las palabras del señor Rodes ocasionan un escándalo.

El señor Villanueva pide que se suspenda el debate.

Voces.—Sí, sí. Otros diciendo continúa, y se repite el alboroto.

El señor Sanchez Guerra dice que pedir en el momento la suspensión del debate es un atentado contra el Parlamento.

(Rumores). Restablecido el orden, el señor Rodes comienza a defender la enmienda del señor Salmerón; y a los pocos minutos pide que se reserve la palabra para continuar mañana.

La presidencia accede y levanta la sesión.

Asunto vasco

Los comisionados de las Diputaciones vascoas, acompañados por los representantes en Cortes de las mismas provincias, han visitado al presidente del Consejo de ministros en su casa.

El objeto de esa visita ha sido el de presentar los comisionados y representantes de las Provincias Vascoas al jefe del Gobierno la enmienda que desean se introduzca en la disposición adicional del proyecto sobre Administración local, relativa a dichas provincias.

En esa enmienda se pide que se establezca en cada una de las provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya una junta mixta de representantes de la Diputación y del Ayuntamiento de la capital respectiva, para que, como poder supremo resuelva definitivamente y sin ulterior recurso las diferencias que puedan surgir entre ambas Corporaciones.

El señor Maura, enterado de esa pretensión, se ha abstenido de manifestar su juicio y actitud en cuanto al fondo del asunto, limitándose a decir que, en vista de su importancia, lo pondrá a deliberación en Consejo de ministros.

Doz viajes

No obstante la noticia contraria que como ayer, ahora se dice que el ministro de Fomento saldrá el día 28 del corriente para Cádiz, con objeto de inaugurar las obras del puerto.

El vizconde de Eza, director general de Agricultura, marchará a Sevilla el día 25, para inaugurar la Granja agrícola.

Viaje regio. El Rey vendrá a Madrid el domingo, con objeto de presenciar las maniobras militares en Carabanchel. Presidirá después el Consejo de ministros y partirá de nuevo para Sevilla el lunes.

Un rumor. En el Congreso ha corrido esta tarde la voz de que habían sido asesinados el Alcalde y seis concejales de Daimiel; pero este rumor no se ha confirmado.

De madrugada De Marruecos

Madrid 20 (2 madrugada). Tanger.—Según un radiograma de Casablanca, el coronel Yaupin, de operaciones en las tribus de los Dakras, ha librado dos combates en estos últimos días en los que parece no tuvieron gran fortuna los franceses aún cuando no puede decirse sufriesen un descalabro.

Rechazaron a la bayoneta varios ataques del enemigo, muy superior, en número, a las fuerzas de la columna francesa.

Esta, después de algunas horas de lucha pudo retirarse ordenadamente a Setait, donde volvió a aprovisionarse de víveres y municiones.

El general Damade propónese marchar contra las citadas tribus y según se afirma en Tanger el lunes debió librarse un importante combate del que aún no se tienen noticias.

MENCHETA.

Juego Nuevo de Pelota

Hoy jueves 20 a las tres de la tarde y si el tiempo lo permite, se jugará un partido de pelota a cesta y remonte a nueve juegos, entre Francisco Eras Juan Moya (rojos), a Hilario Ibarra y José Arocena (azules), a botar fuera del cuadro cinco, pasar el cinco y no pasar el diez, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas de Pedro Gonzalez. Entrada general una peseta.

Peluquería La Higiénica

Se necesita un dependiente que sepa en obligación Plaza de la Constitución número 14. 3-1

Venta de injertos

Hay de venta una partida de cuatro a cinco mil injertos Murviédor sobre Garnacha. Informará Juan Irurzun, en Orendain. 3-1 (a)

Burlada y Belascoain SOCIEDAD ANONIMA

A partir del día 20 del corriente mes se procederá al pago del dividendo activo acordado en la junta general de accionistas celebrada últimamente.

Dicho pago se efectuará de diez a una de la mañana en las oficinas de esta sociedad Estafeta 83 pral., presentando al efecto el cupón núm. 5 de las acciones de la misma. 13 y 20 2-2

Fundiciones de hierro Y FABRICA DE ACERO DEL BIDASOA

Consejo de Administración. En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 27 de los Estatutos porque se rige esta sociedad, se convoca a todos los señores accionistas de la misma a Junta general ordinaria que se celebrará el día 28 del corriente mes y hora de las tres de la tarde, en esta ciudad calle de Jarauta (Pellejerías) núms. 1 y 3.

Pamplona 12 de Febrero de 1908.—El Presidente, Juan Artoia. 13 20 28 3-2

Se desea

vender una vaca de cinco años para leche, recién parida. El que desee comprarla puede entenderse con don Fermín Larraizain, de Zolma, (valle de Aranguren). 5-2 p

Nodriza

Se necesita una para criar un niño en su casa. Darán razón Navas de Tolosa número 15 cuarto piso. 3-2 p

60.000 barbados injertables de varias clases y sin arrancar. 100.000 estaquillas de las mismas clases. Para precios en Aibar Jerónimo Erdosain. 6-2 p

